

# InfoSADU

PUBLICAȚIE DE INFORMAȚIE LOCALĂ FONDATĂ DE PRIMĂRIA ȘI CONSILIUL LOCAL SADU și editată cu sprijinul ziarului TRIBUNA

**Duminică, 1 Martie 2009 la Biserica de Jos cu hramul Sfintei Treimi, va fi săvârșită sfânta liturghie arhierescă de către Î.P.S – Dr. Laurențiu Streza- Arhiepiscop al Sibiului și Mitropolit al Ardealului, însoțit de un sobor de preoți. Vă invităm să participați cu toții la acest eveniment important, când fiecare dintre noi ne pregătim de intrarea în sfântul și marele post.**

**Vă așteptăm.**



## Un mesaj, un gând frumos și o floare pentru femeii



Odată cu venirea primăverii, când zăpada se topește și primii vestitori ai anotimpului "ghioceii" țes peste verdeața câmpului un frumos covor natural, în care dacă te uiți cu mare atenție vezi chipul duios și călduros al mamei care ne-a dat viață și ne/ne-a călăuzește/călăuzit pașii pe drumul drept al vieții. De acest lucru ne putem bucura cu toții și în acest moment pentru că fiecare dintre noi avem

în preajma noastră un suflet plin de căldură și dragoste al mamei, al soției, al surorii sau al ficei; nu pot fi uitate nici celelalte suflete feminine care sunt în preajma ta și transmit același sentiment de dragoste și respect. Cum putem noi să răsplătim material? sau cu ce grad de respect răsplătim noi astăzi aceste ființe dragi care ne-au dat sau da viață așa cum a fost lăsat de la facerea lumii. Acum este momentul să o facem,

în aceste zile de 1 și 8 Martie când toate femeile indiferent de vârstă, relație de rudenie sau naționalitate sunt sărbătorite și tratate la un grad de respect egal de către noi toți. Așadar vă transmit și eu un inegalabil mesaj de dragoste și respect pentru dumneavoastră toate femeile și vă doresc să vă bucurați de aceste clipe care vă aduc semn de recunoștință și respect.  
**La mulți ani! Al d-tră primar Valentin IVAN**

## Apa noastră cea de toate zilele

Așa cum am promis voi continua istoria apei; odată serviciul de apă concesionat calitatea apei a fost și este monitorizată prin laboratoarele din dotare, care sunt acreditate și elimină orice risc privind sănătatea populației. Odată realizat acest

proiect se impunea obligatoriu realizarea sistemului public centralizat de colectare și epurare a apelor menajere (canalizare). Ca și ordine de realizare fizică pe plan prioritar conform normelor impuse de legislația în vigoare, este canalizarea și stația de epurare. În stadiul fizic al

realizării lucrarea este realizată în procent de 60% și continuă spre realizare. Pe toată această perioadă la solicitarea operatorului în privința modificării prețului apei distribuite am luat o poziție în favoarea consumatorului, adică de menținerea prețului actual până

la îmbunătățirea calității apei. Mai fac precizarea că cele două proiecte "canalizare și stație de epurare" și "stație de tratare apei în vederea potabilizării" sunt finanțate cu fonduri guvernamentale cu cota de cofinanțare de la bugetul local. A doua etapă care se va realiza cu

începere a execuției chiar din acest an, va fi înlocuirea tuturor rețelelor a distribuție a apei și contorizarea tuturor branșamentelor; de asemenea și această investiție va fi realizată cu fonduri guvernamentale, dar nu pot preciza cu strictețe perioada de implementare. Voi continua.



**Cu mult respect,  
primar Valentin  
IVAN**

# MINUTA<sup>a</sup> EDINȚEI EXTRAORDINARE A CONSILIULUI LOCAL AL COMUNEI SADU DESFĂȘURATĂ ÎN DATA DE 29 IANUARIE 2009

La ședința extraordinară a Consiliului Local al comunei Sadu desfășurată în data de 29 ianuarie 2009 au participat un număr de 11 consilieri din totalul de 11 membri ai Consiliului Local al comunei Sadu.

În cadrul acestei ședințe s-au aprobat un număr de 3 hotărâri, după cum urmează:

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 1/2009 privind modificarea și completarea HCL Sadu nr. 27/2008 privind stabilirea impozitelor și taxelor locale pentru anul 2009.

Se modifică conținutul HCL Sadu nr. 27/2008 cu prevederile stabilite prin HG nr. 1.697/2008 privind aprobarea nivelurilor impozitului pe mijloacele de transport prevăzute la

48>art. 263 alin. (4) și (5) din Legea nr. 571/2003 privind Codul fiscal, aplicabile în anul fiscal 2009 și se introduce: "taxa de aviz branșament rețea de canalizare în cuantum de 100 lei".

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi "pentru", "împotrivă" -, "abțineri" -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 2/2009 privind aprobarea unui împrumut pentru acoperirea temporară a golurilor de casă din fondul de rulment al comunei Sadu pe anul 2009.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi "pentru", "împotrivă" -, "abțineri" -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr.

3/2009 privind propunerea de evaluare a performanțelor profesionale individuale ale secretarului comunei Sadu.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi "pentru", "împotrivă" -, "abțineri" -.

#### - La DIVERSE:

■ DI. primar face o informare cu privire la înființarea Asociației crescătorilor de animale și precizează că dacă până la data de 31 martie a.c. această asociație nu se constituie se pierde subvenția și în acest an.

■ DI primar pune în discuție problema pășunatului de primăvară al ovinelor în zona Tocile și consideră că regulamentul de pășunat trebuie modificat.

Secretar,  
Delia-Iulia LOTREAN



# MINUTA<sup>a</sup> EDINȚEI EXTRAORDINARE A CONSILIULUI LOCAL AL COMUNEI SADU DESFĂȘURATĂ ÎN DATA DE 12 FEBRUARIE 2009

La ședința extraordinară a Consiliului Local al comunei Sadu desfășurată în data de 12 februarie 2009 au participat un număr de 11 consilieri din totalul de 11 membri ai Consiliului Local al comunei Sadu.

În cadrul acestei ședințe s-au aprobat un număr de 4 hotărâri, după cum urmează:

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 4/2009 privind aprobarea

situațiilor financiare anuale și a contului de execuție al bugetului de venituri și cheltuieli al comunei Sadu la 31 decembrie 2008.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi "pentru", "împotrivă" -, "abțineri" -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 5/2009 privind aprobarea documentației de urbanism PUD - Construire două case de locuit pe terenul înscris în CF nr.

7350 Cislădie, nr. top. 2140/1/4/1/13/1 în suprafață de 600 mp și din CF nr. 7350 Cislădie, nr. top. 2140/1/4/1/13/2 în suprafață de 975 mp, beneficiari Paraschiv Felicia și Popa Viorica.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi "pentru", "împotrivă" -, "abțineri" -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 6/2009 privind aprobarea avizului prealabil de

oportunitate privind elaborarea unui PUZ pentru terenul înscris în CF nr. 8690 Cislădie, nr. top. 2100/1/1/1/1/1/4/2, nr. top. 2100/1/1/1/1/1/4/1/2, nr. top. 2100/1/1/1/1/1/4/1/1 cu destinația "Construire 3 (trei) case de locuit", beneficiari SC WFA IMPEX SRL, Langa Olesia, Mereu Daniel Vasile.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi "pentru", "împotrivă" -, "abțineri" -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 7/2009 aprobarea avizului prealabil de oportunitate privind elaborarea unui PUZ pentru terenurile înscrise în CF nr. 11665 Cislădie, nr. top. 2146/1/1/1/2/1 în suprafață de 562 mp, CF nr. 11666 Cislădie, nr. top. 2146/1/1/1/2/2 în suprafață de 562 mp, CF nr. 8290 Cislădie, nr. top. 2146/1/1/1/2/5 în suprafață de 251 mp, CF nr. 10957 Cislădie, nr. top. 2146/1/1/

1/1 în suprafață de 2218 mp, cu destinația "Construire 3 (trei) locuințe", beneficiari Munteanu Marius, Sandu Gheorghe. Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi "pentru", "împotrivă" -, "abțineri" -.

#### La DIVERSE:

■ DI primar a solicitat acordul CL privind întocmirea unui PUZ pe Șesul Morii. S-a aprobat.

Secretar,  
Delia-Iulia LOTREAN

Un om prevenit este un om salvat

## MAGAZINE ÎN SIGURANȚĂ, Prevenirea furturilor din magazine



În scopul prevenirii furturilor din magazine, în conținutul acestui articol vă facem cunoscute măsuri

pentru siguranța magazinului dumneavoastră. Obiectele de valoare mare sau banii lichizi vor fi

întotdeauna în atenția infractorilor care concepe cele mai ingenioase modalități de a și le însuși, indiferent dacă acestea se află într-un magazin, într-un depozit sau în circulație. Orice veriga slabă în depozitarea, manipularea sau paza acestor valori va fi speculată de răufactori în savarșirea unei infracțiuni. Contrar tuturor evidențelor, din motive greu de înțeles, mulți detinatori de valori ignora cele mai elementare norme de autoprotecție, devenind astfel victime sigure.

#### Recomandări:

-montați casele de bani în locuri ascunse și casele de marcat în locuri greu accesibile infractorilor și instruiți personalul angajat cu privire la necesitatea păstrării secretului codurilor de acces, a cifrului caselor de bani;  
-lăsați lumini de veghe

aprinse în interiorul magazinelor pe timpul nopții oferind posibilitatea observării persoanelor care pătrund fraudulos în interiorul acestora;

-instruiți personalul angajat cu privire la necesitatea observării și supravegherii persoanelor suspecte care se perindă aparent nejustificat prin magazine;

-montați camere de supraveghere sau senzori de mișcare în locurile unde nu pot fi văzute sau distruse de către infractori;

-nu destăinuți nimănui locurile unde vă sunt depozitate valorile.

Ce trebuie să faceți când ați identificat un infractor?

Făcând suspectul să-și dea seama că a fost identificat este echivalent adesea cu a evita infracțiunea. Abordați-l direct folosind

expresii de adresare care să sune foarte normal, de exemplu: "Pot să vă ajut cu ceva?", "Vă pot ajuta să găsiți ceea ce căutați?". Prefaceți-vă ocupat chiar în preajma celui pe care-l suspectați, mergeți în spatele lui, zămbiți

politicos privindu-l în ochi. Dacă furtul deja s-a produs și ați luat la cunoștință despre acest fapt anunțați de îndată poliția.

Șeful Postului de Poliție SADU  
ASP Gheorghe NEGRILĂ



Fondator: Primarul comunei SADU, Valentin IVAN

Editor: Cosmin PAL

#### Colegiul de redacție:

Administrație: Delia-Iulia LOTREAN, Ion OANCEA  
Dumitru HANEA, Ionuț VEȘTEMEAN

Cultură-religie: pr. Gheorghe NEAGOE,  
pr. Liviu-Mihail MOISIU

Social - relații publice: Mioara LALU, Elena OANCEA

Economic: Mioara CHIRCA

Tiparul: TID T-I-I

# Biserica, lăcaș al sfințeniei.....

În Sfânta scriptură, Biserica este numită "Casa lui Dumnezeu" (I Petru 4,17) sau "Casa lui Dumnezeu" (I Corinteni 1,2) în înțelesul de locaș sfânt, sfințit, destinat special pe oficierea cultului divin public.

Învățătura de credință ortodoxă subliniază adevărul ca termenul de Biserică – locaș de comuniune și închinare- ceea ce implică absolut și în mod necesar pe cel de Biserică- adunare sau comunitate a credincioșilor, prin prezența activă și permanentă lui Dumnezeu, cel din Treime înclinat și slăvit, desăvârșind lucrarea mântuitoare prin Sfântul Duh, lucru ce reiese clar din cuvintele Sf. Ap. Pavel: "Noi suntem templul al Dumnezeului celui viu, precum Dumnezeu a zis că voi locuiți în ei și voi umbla și voi fi Dumnezeul lor" (II Corinteni 6,16)

De aceea când rostește cuvântul "Biserică", creștinul trebuie să se gândească mai întâi la locașul bisericesc ca "spațiu la lucrării lui Hristos în lume, deoarece în acest spațiu credincioși, se roagă prosperând și înaintând astfel pe calea mântuirii, spre împărăția cerească, împreună cu Hristos după cum spune Mântuitorul, fără mine nu puteți face nimic (Ioan 15,5)"

Toate cele cuprinse în interiorul Biserici, începând de la pictura care ornaționează minunat pereții interiori ai lăcașului de cult- vorbesc despre activitatea și viața lui Hristos – atât de frumos oglindite în scenele care proiectează creația, lumina și lucrarea lui Dumnezeu, în cer și pe pământ.

Intrând în Biserică, credinciosul simte ca se află, într-un locas sfânt, pentru că sfânt este Domnul care locuiește în ea, prin sfânta jertfă a Sfintei Împărății. Dacă în vechiul testament, se sfințeau cei ce, intrau în

cortul mărturie sau în templu (biserica), unde se aduceau jertfele aduse lui Dumnezeu, cu atât mai mult se sfințesc cei ce intră în locașul biserici, unde se aduce cea mai sfântă jertfă, jertfa lui Hristos pe cruce, pentru mântuirea sufletelor noastre.

În Biserică, creștinul trebuie să trăiască unitatea credinței lor în Hristos, după modelul unității Treimice, pentru că Hristos este cel ce sfințește și cei ce sunt sfințiți. Dintr-unul sunt toți, de aceea nu se rușinează să-l numească frați.

Aici în Biserică credinciosul trăiește și se unește cu Hristos prin Sfintele Taine- realiznd o uniune indisolubilă, întărind astfel unitatea în credință adevărată și dreptate, Biserica devenind pentru el mai prsus de toate o realitate sacramentală, trăind astfel viața lui Hristos și pt Hristos, simțind iubirea sfintei Treimi - revarsată în plenitudinea ei prin Fiul lui Dumnezeu Întrupat "dacă mă iubește cineva, va păzi cuvântul meu și Tatăl Meu îl va iubi și vor veni la El și ne vom face lăcaș în El"

Aminteam mai sus despre pictură – care care încununează sacramental locașului de cul, dând o nuanță aparte bisericii, care devine o carte deschisă spre cer, în care fiecare dintre noi poate să citească opera de mântuire ilustrată în mâna mestrelor fermeceat, ajutat și înzestrat de mana lui Dumnezeu pentru a înfăptui o asemenea minunatie.

Dacă biserica nu ar fi împodobită cu acest veșmânt minunat care este pictura- nu s-ar deosebi absolute nimic de un loc oarecare – casă de exemplu unde cu aprobarea episcopului eparhial s-ar savarși sfintele slujbe, deci totmai în această consta misterul sacramental atât de delicat oglindit în scenele pietate începând cu facerea lumii, căderea în păcat patriarhi, proroci, judecători,

sefi, Învierea din morți aceste toate oglindind-se desăvârșit în taina mântuirii.

Biserica astfel împodobită, devinemireasa lui Hristos – unde prin săvârșirea Sfintelor Taine – ne conduce spre mântuire și cel ce nu știe să citească, pictura îi redă prin privirea și contemplarea ei, întreagă viața a lui Hristos, însoțită de activitatea mesianică a Mântuitorului.

Pictura ortodoxă este o fereastră spre cer, este cerul înstelat creat de Dumnezeu, este este un cer spre care tindem toți. Mântuirea înseamnă comuniune, iar pictura -prin ceea ce reprezintă ca și care infrumusețează biserica, ajută această comuniune să se realizeze mai sus, printr-un suport material, cu un scop desăvârșit.

Sfintele icoane (aici scenele pictate) sunt reprezentări de personae sau scenele biblice ori a sfinților având nu doar un caracter artistic, ci în special cu caracter personal pentru persoana respectivă, care reprezintă puterea și sfințenia ei.

Icoanele sunt a creației divine, prima icoană a domnului Isus Hristos, fiul, chipul de pe Marama Veronicăi.

Cinstirea Sfintelor icoane, deci constă în cinstirea Persoanei reprezentate a carei prezență o putem simți, în funcție de curățenia sufletului nostru.

Dar nu toți credincioșii, înțeleg acest lucru. Atât preotul, cât și credincioșilor le revine obligația morală de a întreține locașul de cult și bunul simț- dacă îl avem, ne obligă să-l păstrăm în curățenie sufletească și trupească, la fel cum ne îngrijim pe noi, dar cu mai mult elan, Sfanta Biserică.

Înainteșii noștri, moșii și stramoșii noștri, ne-au lăsat moștenire o asemenea Biserică, cu care puțini se pot mândri cu o asemenea pictură, care împodobește



deosebit interiorul Bisericii prin mirificile scene, culori, adunate într-un frumos buchet cu iz de ismă, de tănuire și de smirnă, transmițându-ne mesajul înaintașilor care parcă ne amenință că nu, ne îngrijim Biserica așa cum le stă bine unor buni creștini, cu frică de Dumnezeu. Iubiți credincioși, știți cu toții că s-au început lucrările de restaurare a pictura, luminându-se locul unde a avut loc spălarea, curățirea și restaurarea; dându-se prin aceste operațiuni viața sfinților care au prins din nou viață, parcă privindu-ne ne mulțumesc că ne-am făcut timp și pentru ei; totul fiind minunat – urmând să redăm măreția binecuvântată dată de Dumnezeu, bisericii la începuturi, căci puține Biserici se poate mândri cu o opicură de valoare însemnată, neputându-se compara decât cu un

brilliant cu nestemate. Dar, acest dar-care de câte ori este rostit ridică probleme și de această dată omul rău, rău intenționat rămânând razbunarea personală, ură pismă, ne-a pârât, căutând să facă rau aproapelui, lovește ca un laș, ca un fur (hoț) pe la spate, înfinge adânc cuțitul în rană producând durere, suferință omului urmărit prin această ci însuși Sfintele Biserici- în care a fost botezat, cununat sau s-a rugat de departe, făcându-l rău, lipsind-o pentru o perioadă de podoaba sacramentală, picturii, care din cauza acestui individ – căci om nu-l pot numi ci fiară cu multe capete- trebuie întreruptă, dar Dumnezeu ne va ajuta să mergem mai departe, căci nu este dușman ca omul.

Omule, dacă te pot numi așa pentru ce a-i făcut acest lucru, oare poți dormi, oare

conștiința dacă o ai te lasă în pace, Dumnezeu sa te dovedească, și să te ierte, căci lași Biserica în umbră, în fum și în murdărie pentru a te razbuna.

Dacă ești așa bun, își ia mezat, recunoaște-ți fapta mârșavă, îndeapt-o căci ești orbit de răutate, nu săpa groapa altuia, căci cazi în ea și n-o să te mai ridici "Când Dumnezeu va lovi în tine și în familia ta."

Te vei întreba ce ai făcut, de te pedepsește Dumnezeu așa dar va fi pre târziu, căiește-te și întoarce la Dumnezeu, căci ai lovit în Biserică, în Dumnezeu prin minciunile spuse, nu în conducătorul ei, după cum credeai, căci Dumnezeu îi apără pe aleșii și slujitorii lui pentru că sf. Apostol Pavel spune: "de aleșii și unșii nici să nu vă atingeți" - ia aminte și nu uita.

Preot paroh Gheorghe NEAGOE

## Sprijin pentru agricultori

În conformitate cu prevederile Ordinului ministrului agriculturii, pădurilor și dezvoltării rurale nr. 29 din 5 februarie 2009 privind modificarea anexei F la Ordinul ministrului agriculturii, pădurilor și dezvoltării rurale nr. 850/2006 pentru aprobarea normelor metodologice privind modul de acordare a sprijinului financiar pentru activitățile din sectorul vegetal, zootehnic, al îmbunătățirilor funciare și al organizării și sistematizării teritoriului, precum și condițiile de eligibilitate, se acordă sprijin financiar prin subvenționarea prețului motorinei utilizate pentru lucrările mecanice de înființare a culturilor agricole, în cuantum de 1 leu/litru, aferent unei cantități de 39 litri/hectar, pentru suprafețe de minimum un hectar, pe baza adeverințelor pentru motorină eliberate de direcțiile pentru agricultură și dezvoltare rurală județene.

Acordarea sprijinului financiar prin subvenționarea costului motorinei

utilizate pentru înființarea culturilor agricole se derulează astfel:

a) pentru culturile de primăvară, perioada de depunere a cererilor la direcțiile pentru agricultură și dezvoltare rurală județene este cuprinsă între 9 februarie și 30 aprilie inclusiv, termenul-limită de utilizare a adeverințelor pentru achiziționarea motorinei de la furnizori este 29 mai inclusiv, iar data-limită de depunere a deconturilor justificative de către furnizori la direcțiile pentru agricultură și dezvoltare rurală județene, este 30 iunie inclusiv;

b) pentru culturile de toamnă, perioada de depunere a cererilor la direcțiile pentru agricultură și dezvoltare rurală județene este cuprinsă între 1 august și 30 octombrie inclusiv, termenul-limită de utilizare a adeverințelor pentru achiziționarea motorinei de la furnizori este 15 noiembrie inclusiv, iar data-limită de depunere a deconturilor justificative de către furnizori

la direcțiile pentru agricultură și dezvoltare rurală județene este 30 noiembrie inclusiv.

Adeverințele neutilizate până la datele prevăzute anterior își pierd valabilitatea, devenind nule de drept.

Pentru acordarea sprijinului financiar, solicitanții trebuie să îndeplinească următoarele condiții de eligibilitate:

a) să facă dovada dreptului de folosință asupra suprafeței de teren pe care înființează culturi, în calitate de proprietar, arendaș, concesionar, sau organizații în alte forme de asociere și/sau exploatare a terenului, prin documente tip acte de proprietate, contracte de arendă, de vânzare-cumpărare, de concesiune, de închiriere, de comodat, donații;

b) suprafețele de teren pe care înființează culturi să fie de minimum un hectar, inclusiv;

c) să nu figureze ca debitor la direcțiile pentru agricultură și dezvoltare rurală județene, ca urmare

a nerespectării condițiilor de eligibilitate aferente altor forme de sprijin financiar acordate anterior, sau să își lichideze debitele existente până la data depunerii cererii de sprijin financiar.

Pentru obținerea sprijinului financiar, solicitanții întocmesc cereri, conform modelului prevăzut de lege și le depun la primăria în a cărei rază teritorială se află terenul arabil pe care înființează culturi, însoțite de următoarele documente:

a) copie de pe buletinul sau cartea de identitate, pentru persoanele fizice, sau copie de pe certificatul de înmatriculare și/sau certificatul de înregistrare, pentru persoanele juridice, după caz;

b) adeverință eliberată de primărie, conform înscrucerilor din Registrul agricol, cu suprafața de teren pe care o exploatează.

În situația în care un producător agricol înființează culturi pe suprafețe de teren care sunt situate în mai multe unități administrativ-terito-

riale, acesta formulează cereri de sprijin financiar care se depun la fiecare primărie în a cărei rază teritorială se află terenul arabil în cauză.

Mai multe relații despre modul de acordare a sprijinului financiar se pot obține la Compartimentul agricol din cadrul Primăriei Sadu.

### Abonamente prin Poșta Română

Pentru a contracta abonamente la Tribuna și Tribuna Sporturilor vă puteți adresa factorului poștal sau oficiului poștal de care aparțineți.

Abonamentele pot fi încheiate până la data de 25 ale lunii în curs pentru a primi ziarul începând cu prima zi a lunii următoare.

PERIODADA	PREȚ ABONAMENT	
	TRIBUNA	TRIBUNA SPORTURILOR
1 LUNĂ	11,80 RON	5,1 RON
3 LUNI	34,80 RON	15,30 RON
6 LUNI	69,80 RON	30,60 RON
11 LUNI	127,80 RON	56,10 RON
12 LUNI	139,20 RON	61,20 RON

# Prima sesiune de depunere a proiectelor aferente măsurii 112 "Instalarea tinerilor fermieri"

Programul Național de Dezvoltare Rurală - Program finanțat de Uniunea Europeană și Guvernul României. Fondurile disponibile pentru măsura 112 Instalarea tinerilor fermieri sunt de 84.305.371 euro.

Suma nerambursabilă care poate fi acordată pentru finanțarea unui proiect din cadrul măsurii 112 este între 10.000 și 25000/euro/exploatație. Depunerea proiectelor pentru această măsură va avea loc la sediul Oficiului Județean de Plată pentru Dezvoltare Rurală și Pescuit. Beneficiarii eligibili pentru sprijinul financiar nerambursabil acordat prin măsura 112 sunt:

- fermierii în vârstă de până la 40 ani (neîmpliniți la data depunerii cererii de finanțare), persoane fizice sau juridice care practică în principal activități agricole și a căror exploatație agricolă

- are o dimensiune econo-

mică cuprinsă între 6 și 40 UDE - este situată pe teritoriul țării - este înregistrată în Registrul fermelor/Registrul agricol

- Persoanele fizice neautorizată la data depunerii cererii de finanțare, au obligația să se înregistreze și autorizeze până la data încheierii contractului de finanțare cu APDRP.

## Condiții minime obligatorii pentru acordarea sprijinului

- să se instaleze pentru prima dată în exploatația agricolă ca și conducător (șef) al acesteia - deține sau se angajează să dobândească competențe și calificări profesionale în raport cu activitatea pe care urmează să o desfășoare - prezintă un plan de afaceri pentru dezvoltarea activităților agricole din cadrul exploatației

agricole - este membru al unei familii de fermier și a lucrat mai mult de 50 la sută din timpul său de lucru în cadrul fermei (nu neapărat în ferma familiei) cel puțin 12 luni înainte instalării sale pe cont propriu

- să se angajeze să urmeze în primii trei ani de la primirea sprijinului, cursuri de formare profesională prin măsura 111 "Formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe" în cel puțin unul dintre domeniile: managementul exploatației agricole, contabilitatea fermei, protecția mediului, agricultura ecologică.

Informații suplimentare pentru această măsură se află pe site-ul Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale, [www.madr.ro](http://www.madr.ro) și la sediul Compartimentului Dezvoltare Rurală din Sibiu din cadrul Direcției pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală Sibiu, str. Someșului nr. 49, tel. 0269/232613.



# Măsura 141 "Sprijinire fermelor de semi-subsistență"

Programul național de Dezvoltare Rurală - Program finanțat de Uniunea Europeană și Guvernul României. Fondurile disponibile pentru Măsura 141 "Sprijinirea fermelor agricole de semi-subsistență" pentru prima sesiune sunt de 47.607.740 euro. Suma maximă nerambursabilă care poate fi acordată pentru finanțarea unui proiect din cadrul Măsurii 141 este de 1500 euro/fermă de subsistență, pe o perioadă de 5 ani.

Depunerea proiectelor pentru Măsura 141 se va face la sediul Direcția pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală, Sibiu, str. Someșului, nr.49, Departamentul Dezvoltare Rurală.

Cine poate beneficia de fonduri nerambursabile: persoanele fizice în vârstă de până la 62 de ani (neîmpliniți la data depunerii cererii de finanțare), care desfășoară în principal activități agricole, are o dimensiune economică cuprinsă între 2 și 8 UDE, este situată pe teritoriul

țării, este înregistrată în Registrul fermelor/Registrul Agricol, comercializează o parte din producția agricolă obținută. Dimensiunea economică a unei exploatații agricole rezultă din suprafața și structura culturilor vegetale și numărul de animale: Exemplu: grâu 0,28 UDE/ha, cartofi 1,174 UDE/ha, vaci de lapte 0,26 l UDE/cap, oifemele pentru reproducție 0,008 UDE/cap. Persoanele fizice neautorizate la data depunerii cererii de finanțare, pot beneficia de fondurile

nerambursabile aferente acestei măsuri, dacă se înregistrează și autorizează până la data încheierii Contractului de finanțare.

## Condiții pentru acordarea sprijinului

Pentru a putea primi sprijin în cadrul Măsurii 141, solicitantul va trebui să întocmească un Plan de afaceri pentru o perioadă de cinci ani. După o perioadă de

trei ani de la acordarea sprijinului se verifică respectarea cerințelor minime din Planul de afaceri deus inițial la solicitarea sprijinului. La această dată, solicitantul trebuie să demonstreze că față de situația inițială a activității precizată în Planul de afaceri: - producția agricolă obținută destinată comercializării înregistrează o creștere de 20 la sută, și dimensiunea economică a exploatației agricole crește cu minim 3 UDE. O dată cu verificarea îndeplinirii condițiilor minime

de acordare a sprijinului din Planul de afaceri, beneficiarul trebuie să prezinte documente care atestă faptul că a urmat un curs de pregătire profesională prin Măsura 111 "Formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe", în raport cu proiectul.

- Informații suplimentare despre Măsura 141 puteți obține de pe site-ul Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, [www.madr.ro](http://www.madr.ro) și la DADR Sibiu, Departamentul Dezvoltare Rurală. Telefon 0269/232613.

## Ministerul Agriculturii Pădurilor și Dezvoltării Rurale

# Măsura 142 "Înființarea grupurilor de producători" pentru sesiunea deschisă începând cu data de 3 decembrie 2008 până în momentul epuizării fondurilor alocate anului 2008

Programul Național de Dezvoltare Rurală - Program finanțat de Uniunea Europeană și Guvernul României. Fondurile disponibile aferente anului 2008 pentru Măsura 142 "Înființarea grupurilor de producători" sunt de 6.942.795 euro. Suma maximă nerambursabilă care poate fi acordată pentru finanțarea unui proiect din cadrul Măsurii 142 este

de: 100.000 euro/Anul I, 100.000 euro/An II, 80.000 euro/An III, 60.000 euro/An IV, 50.000/An V.

Schema de sprijin pentru grupurile de producători este sub formă de rate anuale acordate în primii 5 ani de la data recunoașterii grupului de producători:

Depunerea proiectelor pentru Măsura 142 se va face la sediul DADR Sibiu, str.

Someșului nr. 49, etaj 1, tel. 0269/21.08.94, fax 0269/23.26.48, e-mail: [dadr.sblstslink.ro](mailto:dadr.sblstslink.ro), în intervalul orar 9-14.

Cine poate beneficia de fonduri nerambursabile: grupurile de producători recunoscute oficial începând cu data de 1 ianuarie 2007 până la 31 decembrie 2013, conform prevederilor legislației în vigoare.

Categoriile de solicitanți care pot primi finanțare nerambursabilă, recunoscuți ca și grup de producători conform legislației naționale în vigoare, sunt: societăți comerciale, societăți agricole și alte forme de asociere în agricultură; asociații, cooperative agricole; orice altă formă juridică de asociere, conform legislației în vigoare. În cadrul Măsurii 142 se

acordă sprijin pentru înființarea și funcționarea administrativă a grupurilor de producători care activează în sectoarele agricol și forestier și creșterea veniturilor prin îmbunătățirea capacității tehnice și de management a membrilor acestora. Pentru obținerea avizului de recunoaștere, grupul de producători trebuie să se adreseze Direcției pentru

Agricultură și Dezvoltare Rurală a Județului, unde acesta își desfășoară activitatea.

Informații suplimentare despre Măsura 142 puteți obține de la site-ul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale: [www.madr.ro](http://www.madr.ro) și de la DADR Sibiu, Compartimentul Dezvoltare Rurală, telefon 0269/23.26.13.

# NOUTĂȚI LEGISLATIVE (I)

În conformitate cu prevederile Ordinului președintelui Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor nr. 111 din 16 decembrie 2008 privind aprobarea Normei sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor privind procedura de înregistrare sanitară veterinară și pentru siguranța alimentelor a activităților de obținere și de vânzare directă și/sau cu amănuntul a produselor alimentare de origine animală sau nonanimală, precum și a activităților de producție, procesare, depozitare, transport și comercializare a produselor alimentare de origine nonanimală, s-a stabilit procedura de înregistrare sanitară veterinară a activităților de vânzare directă de produse primare de origine animală.

Norma sanitară veterinară și

pentru siguranța alimentelor nu se aplică produselor primare obținute de către micii producători și care sunt destinate consumului propriu.

În sensul prezentului ordin, termenii și expresiile următoare se definesc astfel:

a) înregistrare sanitară veterinară - înscrisura altor unități care produc alimente de origine animală decât cele autorizate sanitar veterinar în listele celor cu vânzare directă de produse primare de către direcția sanitară veterinară și pentru siguranța alimentelor județeană, în baza unei solicitări scrise din partea beneficiarului;

b) activități supuse înregistrării sanitare veterinare activitățile de vânzare directă a produselor primare de origine animală obținute din producția primară, care sunt supuse înregistrării și controlului sanitar veterinar;

c) document de înregistrare sanitară veterinară documentul emis de direcția sanitară veterinară și pentru siguranța alimentelor județeană pentru activitățile din unitățile supuse înregistrării sanitare veterinare;

d) producție primară - producerea, creșterea animalelor domestice sau obținerea produselor primare, incluzând animalele crescute până la momentul sacrificării, producția de lapte, precum și vânătoarea sau pescuitul. Producția primară cuprinde următoarele activități:

1. activitățile de la locul de creștere a animalelor domestice, inclusiv transportul acestora către o anumită destinație;

2. creșterea de animale pentru obținerea de alimente, transportul animalelor la abator sau transportul animalelor între ferme;

3. transportul, depozitarea și

manipularea produselor primare la ferma sau la locul obținerii acestora, cu condiția să nu modifice natura lor;

4. producția, creșterea și recoltarea de melci la fermă, transportul la o unitate de procesare sau la un loc de comercializare;

5. în cazul produselor din pește și vânat, transportul pentru livrarea produselor primare de la locul de obținere la o altă locație, incluzând transportul de la locul de obținere până la o unitate de procesare;

6. mulsul și depozitarea lapteului crud la nivelul exploatației de producție a lapteului;

7. producția și colectarea de ouă la ferma proprie, excluzând operațiunile de ambalare a ouălor;

8. pescuitul, manipularea produselor din pește la bordul vaselor, cu excepția vaselor-fabrică și a celor cu răcitoare, și transportul acestora la prima unitate terestră, inclusiv hală de licitație;

9. pescuitul, manipularea și

transportul peștelui prins în ape dulci, râuri și lacuri;

10. producția, creșterea și recoltarea peștilor în crescătoriile piscicole și transportul acestora către o destinație stabilită;

11. producția, creșterea și recoltarea moluștelor bivalve vii și transportul acestora la un centru de purificare;

12. vânătoarea,uciderea și eviscerarea vânatului la fața locului și transportul acestuia spre o unitate autorizată sanitar veterinar pentru manipularea vânatului sălbatic;

13. recoltarea melcilor și transportul acestora către o unitate de destinație;

14. toate activitățile legate de extracția și păstrarea mierii de albine, recoltarea altor produse apicole, inclusiv păstrarea produselor melifere, chiar dacă această activitate permite ca stupii să fie la distanță față de locul de păstrare al micului producător, cu excepția mierii de colectură, și/sau ambalarea la o unitate de procesare;

e) produse primare de origine

animală - produsele rezultate din producția primară, incluzând produsele obținute din creșterea animalelor, din vânat sau pescuit. Din categoria produselor primare de origine animală destinate vânzării directe fac parte:

1. carnea de pasăre sau lagomorfe care provine de la animale tăiate în fermă;

2. vânatul în blană sau pene, obținut de către vânzătorii, eviscerat sau neeviscerat, cu excepția câinii de vânat;

3. peștele și produsele provenite din pescuit, inclusiv moluștele bivalve vii provenite din pescuit sau acvacultură, care pot fi prelucrate sumar, răcite, desolzițe, cu arșișoare îndepărtate;

4. laptele crud;

5. ouăle obținute în ferme proprii, fără activitățile de marcarea sau ambalare a acestora;

6. mierea de albine extrasă și alte produse apicole recoltate, depozitate sau excluzând tratamentele de încălzire sau ambalare a mierii de albine;

(va urma)